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1. Stunde
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Tafelanschrift

12.1.3 Das Verhiiltnis einer Teilstrecke AT zu der Gesamtstrecke AB

Die Schiiler erwerben folgende inhaltliche sowie prozessbezogene mathe-
matische Kompetenzen. Sie erkennen:
— Sind die Punkte A, T und B kollineare Punkte, sodass die lineare Abhéngigkeit der Vektoren

AT und AB iiber die Vektorgleichung AT = t -AB dokumentiert werden kann, dann ver-

t+1

halt sich die Lange der Teilstrecke |AT | zur Gesamtstreckenlange |AB| wie t zu t + 1:

AT

‘WB| _m,t;t—l

Dabei ist t das Teilverhaltnis, unter dem der Punkt T die Strecke AB unterteilt.

Methode
fragend-entwickelnde Methode

Unterrichtsschritte:

Der Lehrer bilanziert und stellt ein weiteres Stundenziel vor:
Bisher haben wir das Verhaltnis der Teilstrecken AT und TB bzw. |AT| und
ITB|, in das der Teilungspunkt T eine Strecke AB unterteilt, gebildet, um
das Teilverhaltnis t zu definieren. Um der Zielvorstellung der eingangs
erklérten Spielidee gerecht zu werden, gilt es nun eine weitere Vorarbeit zu
leisten.

Anmerkung
Im Folgenden sind Strecken als Betrage der zustandigen Vektoren ausgedriickt.

Fortsetzung des Lehrervortrags:
Hierzu definieren wir das Verhltnis der Lange der Teilstrecke |AT| und der
Gesamtstreckenlange |ﬁ|, unter der Mal3gabe, dass die Koordinaten der
Punkte A, B und T einer Geraden g sowie das Teilverhéltnis t, unter dem
der Teilungspunkt T die Strecke AB unterteilt, gegeben sind.

Das Verhiltnis der Lange der Teilstrecke IAT| zu der Gesamt-
streckenlédnge |ABI

Der Lehrer
erteilt den Schilern den Auftrag, die hier zustandige Verhaltnisgleichung
aufzustellen. Dabei sollen folgende Bedingungen erfullt sein:
- . o |AT|
Das Verhdltnis soll unter Einbeziehung des Teilverhéltnisses t = ﬁ und

seiner aquivalenten Form |AT| =t - |TB], d.h. in Abhéngigkeit des Teilver-
héltnisses t, dargestellt und die Gesamtstrecke |AB| Uber die Summe ihrer
beiden Teilstrecken |AT| und |TB| eliminiert werden.
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Methode
eigenverantwortliches, arbeitsgleiches Arbeiten in Gruppen

Préasentation
Ein zufallig bestimmter Schuler einer Gruppe Ubertrégt die Herleitung an die
Tafel und erklért:

Fiir das Verhaltnis der Lange der Teilstrecke |AT| zu der Gesamtstrecken- [j

‘—-| Tafelanschrift
(1) Erklarungen in verkirzter Form

Eliminierung von |AB|: Darstellung dieser Strecke als Summe zweier
Teilstrecken: |AB| = |AT| + |TB]| (2)

lange |AB| gilt: —

@ne: - AL
A8 |AT]+[T8

Eliminierung von AT iber die Definitionsgleichung des Teilverhaltnisses

t und seiner aquivalenten Form: t = ‘|_~’| @‘AT‘ =t ‘TB{ (4)
t{Te _ t[TH
t[TB|+|TB| [TB|-(t+1) t+1’

t=-1

(4) In (3) “ " =

kurzer Methodenwechsel
zurlick zur fragend-entwickelnden Methode

Denkanstof des Lehrers

Das Verhaltnis “f“ durften wir nur deshalb als Teilverhéaltnis t definieren,
weil die lineare Abhangigkeit der Vektoren AT und TB vorausgesetzt war
und Uber die Vektorgleichung AT =t - TB dokumentiert wurde (vgl. Defi-
nition des Teilverhéltnisses).

Dann wird auch in Analogie hierzu die lineare Abhangigkeit der \ektoren
AT und AB und eine dieser Abhangigkeit entsprechende Vektorgleichung

|AT]
vorausgesetzt, um dem Verhéltnis ‘a‘

t
t+1

die gerade hergeleitete \erhaltnis-
zahl zuzuordnen.
Mogliche Schiilerreaktion (falls notwendig unter Anleitung sowie der
Moderation des Lehrers)

Die Punkte A, T und B sind kollineare Punkte, sodass der Vektor AT in
linearer Abhéngigkeit des Vektors AB dargestellt werden kann. Diese
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